

辣评

# 粉丝追星不力被惩罚，谁之过？

孙欣祺

饭圈又出了一件奇葩事：因应援数据不达标，某选秀明星的后续发布会公告，要求粉丝自选完成惩罚项目，包括打款、刷评论等。

明星后援会和粉丝之间不存在权利义务关系，这则一本正经的公告自然不具备约束力，粉丝大可不必照此执行。但比起细则的可行性，公告本身的“惩罚性”更耐人寻味：既言惩罚，必

然有错在先，难道打榜数据不够高是一种错？就算有错，难道错在粉丝？

站在“亲妈粉”“姐姐粉”的立场上，可能确实有错。自家偶像不能出道，好比自家孩子没考上大学；偶像拿不到C位，好比孩子没考到全校第一；偶像数据不如别家，好比孩子月考分数比同桌低。在他们的世界观里，孩子成绩不够好，不是孩子不够优秀，而是妈妈不够大方。正如

《小舍得》中的田雨岚说：“千错万错，都是我的错，不是孩子的错。”

跳脱出饭圈思维，这套比方还能自圆其说吗？对于依靠曝光度生存的明星而言，粉丝确实算得上衣食父母。但明星和粉丝之间的依附关系并非母子一般浑然天成，而是取决于前者的吸引力。明星魅力大，则粉丝数量多；粉丝数量多，则关注度高；自带流量高，则出道的几率

高。根据这个逻辑倒推，明星能否C位出道，实在怪不到粉丝的头上。

现实的饭圈却遵循另一个逻辑：明星能否C位出道，关键看数据；数据的高低，不在于明星的魅力，也不在于粉丝的数量，更在于粉丝的努力程度。在这个养成体系中，明星没有太多话语权 and 主导权，所以功过是非就压在了粉丝的肩头。但问题是，这些数据的设置非但与科

学合理相去甚远，无法准确衡量明星的商业价值，反而出现巧立名目的乱象，令粉丝应接不暇，不堪重负，还要白白背上“追星不力”“应援无能”的黑锅。

从这个意义上讲，饭圈奇葩事的背后，确实有人应该受到问责，但不是付了钱，投了票、刷了评论还要挨骂的粉丝，而是那些打着粉丝经济旗号、变着花样收割智商税的选秀节目和偶像榜单制作方。他们不必

投入太多成本，只要能引起粉丝群体间的竞争、攀比，甚至骂战，流量和现金就会滚滚而来。如若放任这一现象，那么“造星者”们将永远坐收渔利，立于不败之地；而粉丝们则永无安宁，吵不出个胜负。

关于“饭圈”的整治问题已讨论了很久，只是奇葩现象依然层出不穷。究其原因，是搞错了对象。饭圈是娱乐产业的一部分，其一再失控的背后有着各种外力的推动。粉丝是追星产业链的下游终端，其盲目行动的源头是上游商业运作的必然结果。我们可以批评粉丝乱花钱，可以痛斥后援会、粉丝团仗势欺人，但更不能纵容收钱一方的任意妄为。

无风不起浪，饭圈的攀比巨浪起于行业的逐利之风。这股风，该停了！

## 上海交响乐团在国家大剧院开启庆祝建党百年红色巡演大幕

# 从石库门到宝塔山，这是重走革命路音乐征程

本报讯（记者姜方）昨晚，在国家大剧院歌剧音乐厅，上海交响乐团开启了庆祝建党百年红色巡演的序幕。接下来，上海交响乐团将携与北京首站同样的演出班底和曲目，继续前往杭州、赣州、长沙、武汉、延安等地。从石库门到宝塔山，这是重走革命路音乐征程。值得一提的是，此次红色巡演的六场演出被纳入第37届“上海之春国际音乐节”，将贴上“上海出品”的品质角标。

昨晚的演出由指挥家、中央音乐学院院长俞峰执棒，联手女高音歌唱家周晓琳、男中音歌唱家杨小勇，奉上《红旗颂》《沁园春·雪》《红梅赞》《春天的故事》《延安颂》等多部深刻在国人心中

之音。同时，上海交响乐团为庆祝建党百年委约新创的《中国颂》《我们一起奔向大海仰望星空》《父辈》在历经多次修改后，在首都的舞台上完成世界首演。这也是上海交响乐团在时隔六届之后，再度献演国家大剧院“中国交响乐之春”。

在建党百年之际，上海交响乐团委约贾达群、于阳、郝维亚、杨帆四位出生于不同代际的作曲家，以不同的艺术视角和创作理念，同写时代主题。其中，于阳、郝维亚、杨帆三位“60后”“70后”“80后”的《中国颂》《我们一起奔向大海仰望星空》《父辈》此次率先在俞峰的指挥下首次完整上演。“于阳的《中国颂》融合了《东方红》的旋律，能够感受到新中国诞

生时的澎湃心情；杨帆的《父辈》带着深深的怀念，有一种缅怀的情意，郝维亚的《我们一起奔向大海仰望星空》的核心是坚持理想，不忘初心，勇往直前。”俞峰说，自去年的试听研讨会后，这些作品被不断修改、反复打磨，传递出中国不同代际音乐人的共同信仰。

除了首次与听众见面的委约新作，音乐会还呈现了反映党的发展历程的多部中国时代经典。作曲家吕其明创作的交响诗《红旗颂》，由上海交响乐团于1965年第六届“上海之春”上首演。经过半个多世纪的传唱，《红旗颂》已是无数华人心中的亲切乡音，在今年喜迎建党百年的重要时刻，该作更是在各地舞台

频繁上演。此番红色巡演路上，上海交响乐团将为多地观众再现权威演绎。

当晚，歌剧《江姐》的主题歌《红梅赞》，反映抗日战争时期全民众志成城抵御外敌的《延安颂》，记录了改革开放后全新年代的《春天的故事》，由田丰根据毛主席诗词为蓝本创作的《沁园春·雪》等经典之作悉数上演。

记者看到，摆放在国家大剧院公共区域的“聆听·百年回响”声音互动装置吸引了不少听众驻足。“这台装置从上海运抵北京，将在此次巡演中收集听众的红色记忆，并于6月回到上海，在上交音乐厅外的长廊展出。”上海交响乐团团长周平说。



女高音歌唱家周晓琳在国家大剧院演唱歌剧《江姐》中的《红梅赞》。

## 上交会开幕论坛上，海内外专家畅谈“新技术·新经济·新价值，赋能新发展格局”

# 创新开放是回应时代答卷的关键词

■本报首席记者 徐晶卉

加强关键数字技术创新应用，促进数字技术与实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，催生新产业新业态新模式，是数字时代的要求和呼唤。

疫情防控常态化下，全球数字经济究竟有哪些趋势？科技创新如何驱动在线新经济？在昨天开幕的上交会上，一场以“新技术·新经济·新价值，赋能新发展格局”为主题的开幕论坛颇为吸睛，海内外专家的意见殊途同归——创新、开放是回应时代答卷的关键词。

“在信息时代，思想变化有多快，经济发展就有多快。”论坛上，著名经济学家、未来学家乔治·吉尔德立足当下大胆畅想未来。吉尔德非常看好中国的技术发展。他认为，如果以时间价格指标来看中国经济，其增速比当下普遍共识的速度还要快近两倍，“中国在激发创新创业精神上做得非常出色，初创企业的技术创新比比皆是，中国事实上已成为世界创新创业的高地”。

哔哩哔哩董事长兼首席执行官陈睿同样畅想未来，在万物互联的场景下，也许未来家里没有电视机了，墙壁就是电视；也许未来电视设备永远是亮着的，会揣摩人的喜好推荐爱看的内容……“我们提到的所有视频化，根本动力还是技术的进步。”陈睿表示，5G网络的商用将大大提升互联网的用户体验，云计算和数字技术的投入会让视频广泛应用成为现实。智能推荐算法会提高技术到达用户的效率。总而言之，创新是引领发展的第一动力。

深化开放与合作，本届上交会着力拓宽技术贸易领域的合作网络，助力构建开放共享的科技创新体系。原外贸部副部长龙永图表示，在前所未有的新冠肺炎疫情冲击下，全球的产业链、供应链遭到破坏，中国政府更开放的政策、更坚定开放的信心变得非常重要。

中国世贸组织研究会副会长霍建国认为，开放实际上是一种经济发展模式，开放



工作人员正在操作一台巡逻安保小型机器人。本报记者 陈龙摄 制图：冯晓瑜

◀红色定制机可实时模拟生成客人面部信息。本报记者 叶辰亮摄

## 高科技触达数字化生活每个角落

■本报见习记者 张天弛

昨天开幕的第八届中国（上海）国际技术进出口交易会上，记者看到不少“有温度”的高科技触达生活的方方面面，能让我们照顾得妥妥帖帖。本次上交会设置了数字抗疫、数字适老、数字社区和数字商业等生活数字化四大场景，集中呈现智能厨房、美妆机器人臂、适老机器人、免接触控制电梯等一批前沿技术。衣食住行，各个领域都有人工智能的身影。

一进入数字社区展区，记者看到了一台高约半米、形似洗碗机的“爱餐天使”厨房机器人。现场工作人员正向观众演示如何做一份炒鸡蛋。“这道炒鸡蛋是按照大厨录入到机器人中的菜谱和操作流程制作的，整个过程都不需要操心。”工作人员说，厨房机器人可以为都市白领省下做饭的时间和精力。

由彩妆品牌玛丽黛佳研发的一款会做口红的“手臂机器人”也十分吸睛。在现场，这款智能口红定制机精选了40个颜色供观众选择。一名女观众通过屏幕对其发出指令，选择颜色和质地偏好，口红定制机立即通过内置的3D-AR摄像头，对她的头像及面部特征进行实时捕捉，配合自主研发的AR面部追踪算法，女观众马上看到自己涂上口红的效

果。随后，观众可与机器臂交互沟通，最终敲定所选色号，6分钟内就能拿到现场生产好的口红。

疫情防控期间，小区、写字楼里的电梯按键大多被贴上保鲜膜并轮番消毒，大家按电梯的工具也五花八门。此次上交会上，衍视科技公司带来了一项解决“用牙签按电梯”问题的关键技术——免接触全息技术，使用这项技术的电梯可以把按键“投屏”在空中，人们只需在空中按下虚拟的“楼层”，就能操控电梯。按键的同时，还会有语音提示楼层信息。目前这项技术已成功落地，并远销海外。

商务部副部长王炳南表示，“十四五”期间，中国将积极融入全球创新网络，大力发展技术贸易，更好服务构建新发展格局，“我们将营造支持技术贸易发展的政策环境，完善技术贸易法规体系，放宽技术进出口经营的

主体范围，提升技术进出口便利化水平，为技术要素跨境自由流动创造良好的环境。同时，中国将加大对外资企业知识产权保护力度，鼓励外商来华投资设立研发中心，引导外资更好融入中国的创新体系”。

地方立法工作的部署要求，推动上海地方立法高质量发展。要贯彻“全过程民主”的重要理念，坚持以人民为中心，坚持围绕中心、服务大局，坚持系统观念、急用先行、及时调整，坚持可操作、能落实、多形式，增强立法工作的针对性、及时性、有效性。要充分发挥执法检查“法律巡视”利剑作用，切实有效解决法规实施到位的“最后一公里”问题。要发挥人大立法主导作用，优化完善立法工作格局，加大整合立法资源的力度，发挥人大在法治人才培养中的基地作用，不断完善地方立法高质量发展的制度保障，坚持以高质量立法推进高质量发展，为奋力创造新时代上海发展新奇迹作出应有贡献。

全国人大常委会法工委副主任武增出席会议并讲话。市人大常委会副主任莫负春主持会议。

## 以高质量立法推进高质量发展

（上接第一版）

会议印发了《上海市人大常委会关于深入学习贯彻习近平法治思想推动地方立法高质量发展的意见》。《意见》以习近平法治思想为指导，全面贯彻党中央和全国人大常委会关于地方立法工作的重要部署，按照市委召开的市人大工作会议要求，指导推进今后一段时期上海地方立法工作。《意见》共三部分12条，深刻阐述习近平法治思想是推动高质量发展的根本遵循，明确本市地方立法高质量发展的实现路径，强化地方立法高质量发展的制度机制保障。

## 吸引高素质人才投身乡村振兴

（上接第一版）

于绍良指出，要深入贯彻落实习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话精神，按照市委部署，充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重大意义，立足超大城市特点和发展规律，把牢战略定位，坚持以民为本，加快构建城乡融合发展新格局。要紧密结合建设“五个新城”、发展“五型经济”，持续推进乡村数字化转型等全市重大战略，找准工作切入点发力点，进一步彰显农业农村的综合、多维度价值。要尊重农民意愿，实事求是、久久为功，扎扎实实为民办好事造福。要正视问题，抓紧补短板、强弱项，切实推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

要选优配强实干能干的基层干部队伍，积极吸引各路高素质人才投身乡村振兴。

于绍良指出，要全力以赴把市委部署的各项任务落到实处，进一步凸显农业农村的经济价值、生态价值、美学价值，优化新城、镇域、乡村空间，更好顺应乡村空间稳定、地位凸显、功能复合的趋势。要持续推进乡村振兴示范村建设和农民相对集中居住，示范引领、以点带面，实现整体跃升。要大胆探索创新，强化化学赶超，抢抓新机遇、塑造新优势、取得新进展，以乡村振兴的优异成绩庆祝建党100周年。

副市长彭雷雷作工作部署。

<b>体彩公报</b>	<b>排列3第21095期公告</b>
	中奖号码：9 5 2
<b>排列5第21095期公告</b>	直选每注奖金1040元
	组选3每注奖金346元
	组选5每注奖金10000元
	组选6每注奖金173元